

告别“纸上得来终觉浅”

研学旅行将纳入中小学教育教学计划

新华社北京12月19日电（记者胡浩）记者19日从教育部了解到，教育部等11部门日前联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》，将研学旅行纳入中小学教育教学计划。

中小学生研学旅行是指由教育部门和学校有计划地组织安排，通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。

《关于推进中小学生研学旅行的意见》

提出，各中小学要结合当地实际，把研学旅行纳入学校教育教学计划，与综合实践活动课程统筹考虑，促进研学旅行和学校课程有机融合。学校根据教育教学计划灵活安排研学旅行时间，一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级，尽量错开旅游高峰期。学校根据学段特点和地域特色，逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。

教育部有关负责人介绍，开展研学旅行对于促进中小学生全面发展，推动基础教育改革，促进经济社会发展有重要意义。研学旅行要符合教育性、实践性、安全性、公益性原则，结合学生身心特点、接受能力和实际需要，注重系统性、知识性、科学性和趣味性，坚持安全第一，不得开展以营利为目的的经营性创收，对贫困家庭学生要减免费用。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。

教育部教育发展研究中心基础教育研究室副主任王晓燕认为，中小学生研学旅行要注重内涵打造，“研学”和“旅行”二者缺一不可。《关于推进中小学生研学旅行的意见》进一步明确了中小学生研学旅行的内涵和要义，为推进中小学生研学旅行奠定了重要基础，但要使中小学生研学旅行真正落到实处，顺利平稳推进，取得实实在在的效果，离不开全社会的支持，离不开教育行政部门、学校和相关部门的协同努力。

广东实现超高压电网地市全覆盖

新华社广州12月19日电（记者吴涛）记者日前从广东电网了解到，随着广东最后一个地市级500千伏变电站——云浮卧龙输变电工程建成，广东省实现了超高压电网在所有地市的全覆盖。

输电电压一般分高压、超高压和特高压。相比高压输送，超高压输送具有输送容量更大、距离更远、损耗更少的优势。目前我国长距离输电主要采用的就是500千伏电网。

早在1987年，为了满足珠江西岸不断增长的用电需求，广东建起了省内第一座

500千伏变电站——江门站。30年来，广东省超高压电网建设不断增多，截至今年，全省已经建成500千伏变电站54座，其中广东电网公司管辖范围内42座。

从广东全省看，卧龙站建成后，广东所有地市实现了超高压电网的全覆盖，这使得全省电网“高速路”连通成网，全省电网结构更加完善。同时，卧龙站还可作为后续粤西地区规划新建电源送电珠三角的落点，将粤西电源基地所发电力转送珠三角西北部用电紧张地区，缓解现有500千伏内环网的送电压力。

湖北：

放任未成年人犯罪的监护人将强制亲职教育

新华社武汉12月19日电（记者梁建强）湖北省人大常委会近日通过的《湖北省预防未成年人犯罪条例》规定，放任未成年人有违法犯罪行为的监护人，将由司法机关依法纳入强制亲职教育名单。

湖北省人大常委会相关负责人介绍，制定《湖北省预防未成年人犯罪条例》，旨在更好地保障未成年人身心健康，培养未成年人良好品行，预防未成年人犯罪。条例共七章四十八条，将于2017年2月1日起施行。

条例明确规定，未成年人的父母或者其他监护人应当切实履行责任，具体包括：加强对未成年人品德教育，培养集体主义精神和规则意识，支持未成年人参加社会公益活动。

动，引导未成年人养成向上从善的品格；对未成年人进行自我保护教育，提高其应对不法侵害的能力；保障未成年人受教育的权利，主动与学校联系、沟通，了解未成年人在校情况，积极配合学校的教育工作；培养未成年人遵纪守法的良好习惯，发现未成年人有吸烟、酗酒、沉迷网络等行为以及不良行为的，及时教育、纠正等。

条例还明确规定，未成年人的父母或者其他监护人因不履行监护职责，致使未成年人的合法权益受到严重侵害，或者放任未成年人有违法犯罪行为的，由司法机关依法纳入强制亲职教育名单，督促其接受亲职教育。

北京东城区将建曹雪芹故居纪念馆

新华社北京12月19日电（记者林苗苗）记者19日从北京市东城区两会上获悉，2017年东城区将启动曹雪芹故居纪念馆建设工程。纪念馆位于磁器口东北方，新世界项目地块上，占地800平方米。

“经专家对照乾隆《京城全图》，实地考察确认原蒜市口地区、广渠门大街207号院即为曹氏故居。”东城区文化委文物科科长汪源说，根据专家此前认定，广渠门大街207号院的地上建筑已不是清代建筑。2000年11月，考古发掘确定地下建筑为清代中期建筑遗存。因修建广渠路，原地下建筑遗址在考古发掘后被填埋。

2017年，东城区将在原址以北，即崇文搜宝南侧、新世界项目地块上，建设占地800平方米的曹雪芹故居纪念馆，按照清早

期崇实之家四合院原貌修建，力争将其建设成具有国际影响力的曹雪芹纪念馆和红学文化研究中心。

关于曹雪芹故居纪念馆的陈设，东城区人大代表李承刚在东城区两会上提出《关于“尽快建设曹雪芹故居纪念馆，传承历史文脉的建议”，希望东城区文化部门在充分组织论证的基础上，研究曹雪芹故居纪念馆的展陈内容，提前收集、制作展陈物品。“目前，我们正在收集清代早期和中期的陈设。”汪源表示。

“我们将积极采纳代表建议。”东城区文化委主任王伟东表示，预计2017年春节后新世界项目开工建设，曹雪芹故居纪念馆建设将于2017年底正式启动。

图说中国

济南大明湖风景区明年起免费开放



这是荷花盛开的济南大明湖（7月2日摄）。

12月19日，济南市政府召开新闻发布会宣布，除执行政府定价的展馆（室）和经营性项目外，大明湖景区老区将于2017年1月1日起正式免费对外开放。

新华社记者朱峰 摄

“冰雪大世界”景观工程进入收尾阶段



12月19日，在哈尔滨冰雪大世界园区，工人们在进行收尾工作。

随着主体工程全部封顶，哈尔滨冰雪大世界景观工程进入收尾阶段，工程建设完成已超过95%，将于12月21日开门纳客。第18届哈尔滨冰雪大世界占地面积80万平方米，总用冰雪量33万立方米。

新华社记者王建威 摄